

# 齐家玉：钻研创新 匠心造游乐设施

□本报记者 胡耀华 文/图



◀大齐文化旅游集团有限公司法人 齐家玉

## 归根者简介

齐家玉,1990年生,鲁山县尧山镇新庄村人,现任大齐文化旅游集团有限公司法人,中国机械工程学会游乐机械工程分会会员。

## 归根者感悟

胆子有多大,路子就有多宽。人生要想取得成功,必须有胆量。但仅靠胆量远远不够,还得有一定的见识。我要依托市委组织部实施的人才“归根”工程,把游乐业做大做强,为家乡建设贡献自己的力量。



齐家玉与施工人员在一起

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程,用“归根”文化汇聚人才智慧,通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动,吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡推动鹰城发展。“市委组织部实施的人才‘归根’工程,给创业者搭建了展示风采的平台,我会把握好机遇,尽自己所能,研制、开发更多的旅游新产品,带动更多村民致富。”1月23日,在鲁山县产业集聚区附近一家公司内,齐家

玉笑着说。

该公司系齐家玉投资建设,专业生产、加工魔毯、装配式水滑道等旅游产业配套设备,有工人40余名,管理人员6名,技术人员5名。



## 1 不甘落后 萌生创业梦想

齐家玉出生在一个普通农民家庭。20多年前,他家的日子过得紧巴巴的。为了生计,齐家玉的父亲下过煤窑,在建筑队干过,也曾带领副业队出外给人打过工,尝尽苦辣酸甜,齐家玉从小看在眼里,他暗下决心:长大后一定要创建公司,不让父亲和家人四处漂泊。

有梦想就有动力,从河南质量工程职业学院毕业后,齐家玉在市区一家建筑公司实习了将近一年,然后开始创业。鲁山县是旅游大县,自尧山景区开发以来,当



齐家玉与施工人员交流

地不少人从事旅游生意,尤其是建景区滑道,投资小、见效快,当时特别流行。齐家玉的父亲与不少人一样,也开始出外帮人承建滑道,同时尝试着自己经营。但那时

候很多施工队缺乏相关资质,有的滑道建成后还被责令拆除,这让不少人感到“头疼”。齐家玉先后多次出外考察,认为发展旅游业是最好的选择。

## 2 敢于尝试 打造玻璃滑道

齐家玉和父亲商议注册公司,父亲觉得他说得有理,当即表示赞同。齐家玉便以自己的名义注册了公司,专门从事旅游资源开发和管理。也就是从那时起,齐家玉正式踏上了创业之路。

由于上学时学的是土木工程,建造滑道得心应手,由齐家玉出面承建的滑道等景区娱乐设施受到了游客和经营者好评。然而时间不长,齐家玉感到了肩上的压力,老家承建和经营滑道的人很多,他觉得一成不变的经营模式最终将步履维艰。于是,经过深思熟虑,他决定不再使用市场上惯用的材料,而用玻璃建造滑道,经营与别人不一样的游乐项目。

齐家玉的这一想法遭到

父亲反对。“那玩意儿都没听说过,哪能随便尝试。”齐家玉的父亲说,他仅在河北石家庄和山西运城发现有类似的玻璃滑道,且都在尝试之中。

对于父亲的担忧,齐家玉早有预料。他给父亲详细讲述了自己的设想以及当下旅游业的发展趋势,决定大胆去做。说干就干,齐家玉赶往浙江省台州市境内一家景区,开始打造第一条玻璃滑道。

“当时确实没少费心,尤其建设弯道时,遇到了很大困难。”齐家玉说,玻璃是整块儿,不能随意切割,所以遇到弯道便无法保证质量和参数。为攻克这一难题,齐家玉邀请了两个异形玻璃墙安装师傅到现场指导。但两

位师傅也从未见过这样类型的滑道,不过对方告诉他,拐角处的玻璃用料可以到玻璃厂订制圆弧或半圆弧状玻璃解决。齐家玉随即拨通了一家玻璃厂的电话。就这样,在其不懈努力下,这条玻璃滑道终于开业了,受到游客好评。

首条玻璃滑道的成功建设,让齐家玉创业的信心倍增。他又先后承建了玻璃吊桥、水滑道、魔毯等多项娱乐设施,并先后成立了浙江大齐旅游开发有限公司、河南大齐建设工程有限公司等多家子公司,带动家乡300余人务工。之后,由其一手打造的大齐文化旅游集团有限公司成立,生意遍布全国20多个省份。

## 3 归根家乡 带领村民致富

旅游产品更新换代快,如何吸引住游客,是每一位经营者必须考虑的问题。为把企业做大做强,齐家玉一边钻研一边出外考察,还经常与业内人士切磋,并成功申请游乐设施方面实用新型专利两项。

齐家玉不仅爱钻研,还特别能吃苦,经常到工地上与工人一起干活。随着返乡创业人员的增多,齐家玉萌发了回老家发展的念头。经多方考察,齐家玉把郑州大齐建设

工程有限公司工厂部搬到了鲁山县产业集聚区附近,带动40多人到该厂务工。“在这里干活儿也不累,每月还有5000元左右收入。”1月23日,厂内的工人高兴地说。

创新是产品的灵魂,只有不断创新,才能立于不败之地。齐家玉深知这个道理,他首先从观念上改变自己,接着在产品上推陈出新,并把旅游产业与文化产业相结合,组合新的旅游线路,创建四季宜游的发展环境。

齐家玉是个很有爱心的人,只要看到谁家有困难,都会伸手相助。在甘肃省陇南市宕昌县经商时,他遇上当地疫情防控,遂为该县红十字会一次性捐赠10万元现金和防控物资。

“游乐业仍有很大发展空间,在市委组织部实施的人才‘归根’工程支持下,我会努力走下去,更好地服务游客,带动更多村民就业,助力乡村振兴。”谈及未来,齐家玉信心满满。